

EL NOTICIERO PALMA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO III.

Palma Domingo 17 de Septiembre de 1893

NUM. 858

CRÓNICAS MUNICIPALES

V

Entre el montón de cartas que he recibido esta semana, en una de ellas me dicen *un punto* que se titula grande amigo mío.

«A Palma le importa un comino mejorar sus servicios públicos y conservar sus artísticos monumentos. Toda la campaña que hagas, no logrará conmovérla lo más mínimo.»

¡Dios mío! exclamé: ¿Será verdad que los pueblos tienen los concejales que se merecen?

Y conste Sr. Santandreu que estoy convencido que es Vd. una buena persona, sin más defecto municipal que el haber aceptado la Alcaldía sin un programa reformador que desarrollar, y claro, toda su buena voluntad, que es mucha, se estrella en la falta de ideas propias.

La carencia absoluta de programa por un lado y la colectividad Ayuntamiento que no parece por ninguna parte, han anulado su personalidad, dejando el campo libre á los Sres. García y Binimelis.

Hay que defender una proposición, la defiende García ó Binimelis.

Hay que impugnarla, pues la impugna Binimelis ó García.

Se presenta un asunto que resolver en una comisión, pues á ella se agregan los Sres. García y Binimelis.

Se nombra una comisión especial, los Sres. Binimelis y García van á su seno y esta nombra siempre ponentes al Sr. García ó al señor Binimelis, ó á los dos á la vez.

¿Quién es aquí el Alcalde? ¿Quién forma el Ayuntamiento?

Los Sres. García y Binimelis, de los cuales puede decirse como de los antiguos reyes de derecho divino.

Alla van acuerdos donde García y Binimelis quieren.

Y no es que me queje de su poder y de su intervención en los asuntos municipales; sus talentos son sobrada garantía.

Menguados estaríamos si hubiéramos aguardado que remediaran los males que á Palma aquejan, del Sr. Sureda, que con tal calor y tales gritos pronunciaba arengas en lenguaje conservador, ó del almirante Sr. D. Miguel A. Riera, cuya ropa de irreprochable corte, tantas esperanzas nos hizo concebir.

Sigan imperando los Sres. García y Binimelis como hasta aquí y para que resulte provechoso su mando, encárgueseles por semanas de la Alcaldía, pues después de todo, ni el uno ni el otro tienen un pelo de Terrasa.

Apesar del pesimismo de mi amigo pienso yo salirme con la mía y espero una reacción sana y vivificante. Creo que los palmesanos no tardarán en despertar del soporífero sueño en que desde larga fecha están sumidos.

Prueba al canto el último artículo de mi ilustrado amigo Alejandro Rosselló publicado en *La Almudaina*, en el cual proyecta una

hermosa avenida que por Son Armadams conducirá al *parque* de Bellver y al museo que guardará este gótico castillo.

¿Qué importa que allí se construya un campo atrincherado?

¿Acaso las fortificaciones en tiempo de paz no han sido siempre animados paseos?

Con mi charla, me separe del punto de partida y por poco me dejo en el tintero el *momio* de la semana.

La lógica me obliga á delatar los anunciados *momios* de la plaza, mas son tantos, que confieso me queda mucho que andar y además antes de inscribir, he de estudiar lo que contiene una hermosa carpeta granate en la que se lee en doradas letras, Proyecto de Mercados de Hierro.

Desarrollemos pues, mientras completo datos, otros papelito.

Plano de los alrededores de Palma

Allá por los años 1879 y durante la Alcaldía del Sr. Perelló se dió *gran impulso* á la cuestión del ensanche exterior.

No falta quien asegura que los que tal hacían, su *mijita* de *martingala* preparaban, pero eso no pasa de ser un chisme de vecindad *de los que nunca hice caso* como dijo el *héroe* de Zorrilla.

Claro está que si se hubiese pensado seriamente en el ensanche el Sr. Perelló y sus amigos, hubieran dado en las *murallas de narices*, ahorrándonos á nosotros el tener que abogar un día y otro, sin ó con polígonos de excepción para su derribo y la desaparición de su molesto é inútil cortejo de zonas polémicas.

No se pensó el tal derribo por creerse que el pensamiento era una quimera, pero se pensó en algo bueno y eso algo fué encargar á don Pedro Alcántara Peña el levantamiento del plano de los alrededores de Palma, sin cuya base no puede llevarse á cabo el plan definitivo de ensanche.

No vayan Vds. á creerse que el bueno de D. Pedro pidió el oro y el moro por su trabajo y sea este el *momio* de hoy. No hay tal, el señor Peña pidió 10.000 pesetas de lo que según justiprecio valía 20.000 y sin levantar mano, comenzó su trabajo.

El pago de las 10.000 pesetas debía satisfacerle en cuatro plazos el erario municipal; uno al comenzar los trabajos, otro al tener realizados un tercio de ellos, el tercero al tener los dos tercios y el cuarto al entregar el plano completamente terminado.

No perdió el Sr. Alcántara Peña el tiempo puesto que al año, tenía más de las dos terceras partes de su trabajo terminadas.

En Contaduría obra con el conforme de D. Pedro Alcántara Peña la siguiente nota que á la letra copio.

«Nota: Se pagan hoy 1250 pesetas que importa la contrata del

levantamiento del plano de los alrededores de esta ciudad, quedando en percibir el saldo de 2500 pesetas también en Bonos tan luego como se entregue el plano.—Palma 15 de Noviembre de 1890.

Las 2500 pesetas en Bonos de la emisión de 1890 están en cartera á disposición del Sr. Peña y no obstante el plano casi terminado en 1880, no está entregado en Septiembre de 1893.

¡Trece años!

Algo anormal, algo cuya explicación no acertamos, nos induce á creer que cuando hombre tan laborioso como el Sr. Alcántara Peña, no entrega su trabajo, sus motivos tendrá.

La serie de verdades expuestas, nadie puede negarlas.

Hemos tragado mucho polvillo dando vueltas á los amarillentos legajos que guardan las vicisitudes del ensanche de Palma y no arrojan un solo destello de luz.

No podemos suponer que el señor Peña se bañe en agua de rosas y se tome la revancha, pensando que en otra ocasión costóle duro calvario cobrar el importe de cierto levantamiento de planos de las calles, plazas y alineaciones de Palma, trabajos realizados por él, alla por el año 1865.

Que el *momio* existe ni en tela de juicio puede ponerse.

Hoy Palma está profundamente interesada en que se anuncie el plan de ensanche definitivo, para que el derribo de las murallas en vez de beneficiar su natural desarrollo, no sea el mayor de los desbarajustes y luego venga el rosario de expropiaciones que cuestan una millonada, de la cual se aprovechan cuatro *caballeros* que andan siempre á la husma de imprevisiones, para sacar raja.

Ningun desembolso ha de hacer el Ayuntamiento para tener un plano de los alrededores de Palma, base del plan de ensanche. Pues venga sin demora ese plano, ó díganse que razones existen para que no se termine.

¿Puede seguir abandono tal señor Santandreu?

Seguramente que no, como no sea que á la imprevisión, y *el dulce far niente* responda toda su política municipal.

FILEMON.

Mas motines

Llevamos un período en que sólo corresponden reseñar atropellos, motines, suicidios y toda suerte de plagas. Hasta ahora, salvo pequeños disturbios, en Cataluña nos habíamos mantenido tranquilos; pero desgraciadamente ya en Vendrell y en Montblanch se ha derramado sangre por efecto de ciertas predicaciones en parte y por oposición de las respectivas localidades al pago de ciertos impuestos.

En Vendrell, como consecuencia del meeting de los «rabassaires», hubo tumultos y carreras, lo cual motivó el envío de dos compañías de infantería desde Tarragona y un escuadrón del Príncipe desde Vilafranca del Panadés.

En Montblanch la función fué anteayer por partida doble, es decir, que hubo dos motines. El primero pudo ser

fácilmente reprimido; no así el segundo, porque los promovedores, sin duda calculando que la guardia civil allí existente no era muy numerosa, determinaron hacerse dueños de Montblanch, creyendo fácil copar ó derrotar á los bravos individuos de la benemerita.

El grupo armado, seguro de su victoria, comenzó á dar gritos de ¡muera los ricos! ¡Fuera pagos! ¡Fuera pagos!, reuniendo á su alrededor á buena parte del vecindario atraída por su curiosidad.

Al encuentro de los amotinados salió la guardia civil. El oficial que la mandaba los exhortó á deponer su actitud, siendo contestadas sus palabras con varios disparos. Entonces la fuerza pública hizo una descarga para castigar la brutal agresión. Las detonaciones llenaron de pánico á la villa, y las gentes píficas corrieron á refugiarse donde pudieron, mientras los guardias perseguían á los hombres armados.

Del encuentro resultaron tres paisanos muertos y tres heridos gravemente.

Comunicada la noticia de estos acontecimientos á la capital de la provincia, dispúsose el envío de tropas á Montblanch, siendo procedente de Reus un escuadrón del regimiento de Tetuán y de Tarragona otra compañía de infantaría de Navarra mandada por un comandante.

El señor coronel jefe del tercio 3.º de la guardia civil recibió ayer tarde el telegrama siguiente del oficial que manda la línea de Montblanch:

«He sabido que había en varias casas heridos en los sucesos de ayer, y comprobándolo he hallado que fueron cinco, de los cuales han fallecido dos.

Sigue la tranquilidad material en la población.

DESDE MADRID

13 de septiembre.

La llegada del Sr. Sagasta ha despertado animación en los círculos políticos. Tuvo anoche un recibimiento cortés, pero no entusiasta; la hora no era á propósito para que los comités acudieran á recibirle, ni habría sido oportuna, porque la estimarían como provocación los que pensarán silbarle. Ni silbes, ni aplausos y con las precauciones convenientes de policía, llegó el Sr. Sagasta á su casa sin novedad.

Hoy le han visitado los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento, con quienes ha conversado largo rato, y por teléfono se pasaron los avisos necesarios para celebrar Consejo esta tarde.

A las cuatro y media se han reunido los ministros en la Presidencia, y poco se necesita esforzar el entendimiento para comprender que se cambiarán impresiones sobre el estado actual de la política y se hablará de la cuestión de gobernadores.

Estos han de ser los dos asuntos principales del Consejo, siendo probable que en ninguno de ellos recaiga resolución definitiva: en la cuestión política, porque ya se decide el señor Sagasta por hacer la crisis ó ya por ir cuanto antes á las Cortes, tienen ambas soluciones importancia bastante para que no baste á resolverlas una sola conferencia de los ministros; y respecto á los gobernadores, estando todos los ministros conformes en que precisa una modificación extensa, al llegar el turno á los amigos de cada uno, habrá toros y cañas.

El señor González quisiera cambiar dos ó tres de primera clase y hasta el número de 18 ó 20 con los de segunda y tercera; pero ya serán algunos menos. Mañana declarará la *Gaceta* la existencia del cólera en Baracaldo y en Bel-

chite y diariamente se publicarán los casos que ocurran.

Hasta ahora no produce la enfermedad los desastres que otras veces, siendo los focos poco importantes por el número de invasiones y teniendo éstas poca fuerza expansiva.

Aparte de los asuntos políticos y de salud pública, me consta que el gobierno se ocupa en dos asuntos muy importantes: uno el de dar solución a la cuestión social durante el próximo invierno y otro el de buscar soluciones a la crisis vinícola.

El ministro de Fomento tiene los elementos necesarios para dar ocupación a los obreros de la provincia de Madrid, estudia la manera de ocupar a los de Andalucía, y tiene en proyecto algo que interesa a la agricultura aragonesa.

La cuestión vinícola es aun de mayor importancia. El gobierno está convencido que no puede colocarse en Francia la cosecha que los agricultores tienen en sus bodegas y estudia medios de facilitar la exportación en el porvenir.

Por una parte cuenta el gobierno que los tratados de comercio concertados han de servir para dar salida a alguna cantidad de vinos y se calcula que entre todos ellos pueda conseguirse exportar dos millones de hectólitros.

En las repúblicas del Sur de América el abuso ha desacreditado las marcas españolas y además en Chile se producen muy buenos vinos.

El ministro de Estado ha puesto sus ojos en los Estados Unidos y está trabajando la apertura de este mercado, ya para el consumo directo ó para el «coupage» con los vinos de California.

El ministro de Hacienda observa que se está produciendo una reacción en los pueblos favorable a los conciertos; dictará el reglamento en tiempo oportuno, formaránse los gremios y ellos decidirán si se conciertan ó no.

Los periódicos de la Habana niegan que el Sr. Romero Robledo haya sido nombrado representante del Banco Español.

EL CÓLERA

EN ESPAÑA

Bilbao

Bilbao 12.

Es infundada la alarma que acusan los telegramas de Madrid referentes a la cuestión sanitaria en Bilbao y pueblos cercanos.

El inspector de sanidad de esta provincia, doctor Camiruaga, con quien he celebrado una conferencia respecto a este asunto, me ha manifestado que su opinión está de acuerdo con la emitida por la comisión de médicos designados por la junta provincial a propuesta del gobernador civil.

Dicha comisión dice que los casos sospechosos que se han registrado hasta hoy no son de cólera morbo, como lo prueba el hecho de no haberse repetido los casos en las mismas viviendas donde se registraron los primeros.

Los casos habidos hasta hoy en todo este mes no pasan de 20, habiendo producido 12 defunciones.

Los invadidos no habían tenido relación alguna con los barcos extranjeros. Eran aldeanos que vivían en caseríos ó gente humilde de los barrios extremos de Bilbao, que se alimentaba deficiente-mente.

El gobernador, procediendo con verdadero celo, ha adoptado toda clase de precauciones higiénicas.

La Diputación ha montado una gran estufa desinfectante y facilitado otra móvil al gobernador.

El alcalde ha adquirido gran cantidad de materias de desinfección que se emplean con toda actividad.

Los telegramas transmitidos por el gobernador se ajustan a la verdad de los hechos y no ocultan nada de lo que ocurre.

La población está tranquila y confía en que las medidas adoptadas bastarán para combatir la difusión de casos sospechosos.

Estos no son, al parecer, de carácter contagioso.

Villareal

Telegrafían de San Sebastián que en Villareal se han presentado tres casos de enfermedad sospechosa en individuos de una misma familia, siendo aislados

los enfermos inmediatamente en una casa de las afueras de la población, y habiéndose puesto en práctica cuantas medidas de precaución se recomiendan para estos casos.

Según noticias posteriores, ha fallecido uno de los atacados, y continúan enfermas la mujer y la hija del difunto, ésta muy mejorada y aquélla grave.

Belchite

Zaragoza 13.

Acaba de regresar en este momento de Belchite el inspector provincial de Sanidad, catadrático D. Antonio García.

Dice que la enfermedad que se padece en aquella población tiene todos los caracteres del cólera morbo, pero que no ha habido nuevas invasiones.

Los médicos de Belchite discrepan acerca del carácter de la enfermedad, pues mientras uno de ellos cree que se trata, en efecto, del cólera morbo, el otro opina que los casos ocurridos son de cólera esporádico.

Desde el día 7 del mes actual hasta hoy han sido invadidas trece personas, habiendo fallecido las dos de que ayer di noticia.

Hoy siguen mejor dos niñas, hijas de un Guardia civil, que presentaban síntomas coleriformes.

Los coches procedentes de Belchite han llegado a Zaragoza apestados de viajeros que vienen huyendo de la epidemia.

El alcalde no ha tomado precaución alguna contra ellos.

A consecuencia de esta lentitud es acerbamente censurado.

El gobernador ha enviado desinfectantes a Belchite.

A dicho pueblo ha llegado el inspector médico Sr. Veranes, enviado por el ministro de la Gobernación.

El Sr. Veranes ha recogido deyecciones de los coléricos y algunas botellas del agua de que se surte el vecindario de Belchite para enviarlas a Madrid, donde serán analizadas.

También enviará agua del río Ebro, cogida en distintos puntos con objeto de someterla al análisis.

No ha habido nuevos casos. Según me dice el gobernador, se ha comprobado que las defunciones ocurridas en los pueblos próximos a Belchite fueron causadas por enfermedades comunes.

**

Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

Las primeras noticias

«Las primeras noticias hablaban de casos sospechosos ocurridos en Belchite, que alguien calificaba de coleriformes y que otros achacaban a causas extrañas a esta enfermedad.

Algo debió saberse ya en el gobierno civil el sábado 9, porque por la mañana de dicho día marchó ya a Belchite el inspector provincial de Sanidad, D. Antonio García; pero, ignoramos por qué causa, guardóse reserva tan absoluta, que ni aun al alcalde, señor Azuara, se le enteró de nada hasta entrada ya la noche.

La versión de lo ocurrido con referencia a noticias ó informes oficiales transmitidos desde Belchite, y que parece fidedigna, es la siguiente:

El viernes 8, y en el espacio de muy pocas horas, fallecieron en Belchite el coronel jefe de aquella zona y la Sra. doña Cinto Olaso, esposa del juez de instrucción y sobrina de nuestro estimado amigo el ex-diputado á Cortes D. Valentín Olaso; el cura párroco, D. Felipe Ayala, se encontraba también enfermo.

Los médicos de Belchite y el subdelegado de sanidad de aquel partido, antes de que marchase á aquella ciudad el inspector provincial señor García, distinguido catadrático de esta facultad de medicina, afirmaban que los síntomas de las enfermedades que pusieron fin a la vida del coronel de la zona y de la esposa del juez son de enfermedad coleriforme, pero que no pueden diagnosticar con exactitud cuál sea ésta, precieando su naturaleza, ya que lo mismo podían ser de cólicos esporádicos que de cólera morbo, por no disponer en Belchite de elementos para analizar debidamente las deyecciones de los fallecidos. Para que puedan ser analizadas en el laboratorio químico de esta ciudad, el señor García, que llegará esta noche á Zaragoza, trae las preparaciones necesarias.

Los expresados facultativos parece que se inclinan á creer, fundados en la falta de relaciones de los individuos fa-

llecidos con puntos epidemiados y en la dificultad de admitir que el cólera se produzca espontáneamente, que se trata de casos aislados, producidos quizás por las malas condiciones higiénicas del agua potable, ó por otra causa desconocida en los primeros momentos.

Hasta anoche las noticias eran de que en treinta horas no había ocurrido ninguna nueva invasión, y que el párroco Sr. Ayala estaba ya casi totalmente restablecido. Pero en la madrugada de hoy se ha sabido que habían sido atacadas dos niñas de trece y diez años, respectivamente, hijas de un guardia civil.

Origen del contagio

Hasta aquí llegan las noticias oficiales. Como versiones narradas por viajeros procedentes de Belchite, podemos añadir que el coronel fallecido había contraído matrimonio poco tiempo há, y que había ahora regresado á Belchite de un viaje por el Mediodía de Francia y las Provincias Vascongadas; que la esposa del juez de instrucción sufría ya anteriormente á la postrera otra enfermedad, para cuya curación la visitaba al mismo médico que auxilió al jefe de la zona, y que el cura párroco que suministró en los últimos momentos á los dos fallecidos los auxilios espirituales se impresionó grandemente, debiéndose acaso al malestar que el triste acontecimiento le produjo la enfermedad, de la que, por fortuna, parece ya curado.

Se dice también que el guardia civil, padre de las dos niñas últimamente invadidas, acababa de llegar á Belchite, procedente de Bilbao, cuando enfermó sus hijas.»

La Junta de Sanidad de Zaragoza

«El alcalde Sr. Aznarez, después que tuvo noticia de lo que se decía de Belchite y por indicación del gobernador civil, convocó para ayer á la Junta local de Sanidad.

Reunióse ésta ayer (10) en la alcaldía y aprobó las determinaciones tomadas anteanoche por el alcalde, consistentes en la fumigación del coche de Belchite y en el aislamiento en sus respectivos domicilios de las familias llegadas desde dicha población á Zaragoza. Acordó también la junta organizar un hospital con doce camas, por si ocurriera algún caso sospechoso, en el edificio que fué Academia militar, y ejercer gran vigilancia sobre la higiene pública y privada.

La primera familia aislada ha sido la de nuestro buen amigo el exdiputado provincial D. Julio Bielsa, que llegó á Zaragoza anteanoche. Los demás viajeros que venían en el coche de Belchite no han quedado; eran un coronel que marchó á Tortosa, un procurador de la Almunia y un caballero madrileño; estos viajeros continuaron sus respectivos viajes, pero la noche que permanecieron en Zaragoza no fueron aislados como la familia del señor Bielsa. El mayoral del coche regresó á Belchite en cumplimiento de su obligación.»

Alarma en Belchite

«La alarma—dice *El Diario del Pueblo*—fué grande en Belchite, porque todos los casos presentados coincidían con los del cólera morbo asiático, y aunque desde el primer momento se adoptaron las precauciones aconsejadas por la ciencia y por la higiene, no faltaron los comentarios sobre si podría tratarse del cólera esporádico, cuya causa radica en la calidad de las aguas.

Como en Belchite no existen medios para practicar el análisis conveniente, se traerán á Zaragoza algunas materias con tal objeto.»

**

Según noticias oficiales, en Belchite ha adoptado la autoridad cuantas medidas recomienda la ciencia para evitar el progreso y propagación de la enfermedad.

Es imposible admitir, como alguien ha supuesto, que las condiciones telúricas y climatológicas del pueblo produzcan el espontáneo desarrollo de la epidemia.

Se cree que el coronel de la Guardia civil que había estado en Baracaldo hace poco fué quien llevó el contagio á Belchite.

Los niños del guardia civil y los demás enfermos están convalecientes.

Solo han muerto el coronel y la esposa del juez.

Mejoran el alcalde y el médico.

**

El doctor Veranes, enviado por el gobernador de Madrid, que llegó a Belchite ayer á la una de la tarde, telegrafió anoche dándole cuenta de sus impresiones acerca de los casos allí ocurridos. El citado doctor dice que ha leído las actas de la junta de Sanidad, que ha visto al alcalde, al subdelegado de Sanidad, que ha visto al alcalde, al subdelegado de sanidad y al médico de Belchite, y que acompañado de éste visitó al cura párroco, el cual es uno de los tres primeros invadidos.

El cura se encuentra en franca convalecencia.

Dos niñas invadidas después que se hallan en el cuartelillo de la Guardia civil, tienen 36 grados de temperatura y un estado general con tendencia á la reacción.

El doctor Veranes ha visitado también á 14 enfermos de colerinas leves, los cuales se encuentran convalecientes.

Anoche hubo dos invasiones en dos niños.

El inspector de Sanidad enviado de Zaragoza para estudiar la enfermedad ha renunciado al análisis de las deyecciones ante los síntomas concluyentes del padecimiento, habiendo ordenado por este motivo que se esterilizaran aquéllas.

Belchite está á 484 metros sobre el nivel del mar.

Las medidas adoptadas allí hasta ahora son las ordinarias de desinfección y saneamiento.

El doctor Veranes no ha formado aún opinión definitiva y permanecerá en Belchite en expectativa del primer caso que se presente íntegro para estudiarlo desde su principio.

Cree, sin embargo, que de tratarse de cólera morbo, éste ofrece muy escasa expansión.

TESTAMENTO DE UNA EMPERATRIZ

La emperatriz de Austria tiene tal predilección por la isla de Corfú, que, encantada de su benigno clima y de su pintoresco paisaje, ha hecho construir en ella una magnífica villa rodeada de jardines y de un gran parque, dándole el nombre de *Achilleion*, que evoca toda la luminosa poesía de los archipiélagos helénicos.

A esa villa va la emperatriz Isabel, por espacio de algunas semanas en invierno y en otoño, á disfrutar de la dulzura de los equinoccios del Mediterráneo. Tal es su predilección por dicho país, que van á ver nuestros lectores lo que acaba de hacer en obsequio de Corfú.

Los periódicos de Atenas se ocupan del particular, y participan que la emperatriz ha unido un codicilo al testamento, que ya extendió hace algunos años.

En ese codicilo, la emperatriz escoge el sitio de su sepultura y la forma en que se la ha de enterrar.

«Deseo—dice—ser enterrada en Corfú, muy cerca de la costa, de manera que las olas se rompan continuamente al pié de mi tumba.

»En mis funerales se observará la mayor sencillez posible. No quiero que se me tributen pompas, ni aparatos ni honores de ningún género.»

En Atenas no han causado extrañeza estos deseos de la emperatriz de Austria.

Se los juzga como la cosa más natural del mundo y en armonía con la sencillez que observa en sus costumbres la augusta *ciudadana de Corfú*, como se la llama en Grecia.

Sección Insular

INCADIFICABLE ABANDONO

La salud pública apesar de los fuertes calores, de la excesiva humedad y del abandono total de la policía pública, es excelente.

Prevenir es el deber de las autoridades y antes de fomentar la alarma con *tapujos*, es muy conveniente tomar todas aquellas medidas que la ciencia aconseja.

No es que se deba alarmar cuan-

do no hay ni asomo de peligro, pero por no alarmar se dejan de tomar enérgicas medidas de inmediato enterramiento del que muere de un cólico, quemar sus ropas, los muebles de la habitación, fumigar, segar los pozos etc. etc. y proporcionar á la familia del muerto toda clase de recursos, si de ellos carece.

La gente de suyo visionaria se alarma, mas poco importa en asuntos que toda previsión es poca y más si en cuenta se tiene, el incalificable abandono de policía urbana de las calles y plazas públicas de Palma.

No es posible que siga abandono tal, y que las autoridades locales desdeñando las advertencias de la prensa, que atenta á las contingencias de una invasión epidémica señala el mayor peligro, que no es ni con mucho, la epidemia, y si la absoluta falta de higiene.

La energía y el exquisito celo de las autoridades es la única garantía del vecindario.

Si se abandona como hoy, Palma tendrá derecho á exigir estrechas responsabilidades.

El viernes saldrá de este puerto para el de Cette y Marsella el vapor *Cataluña*.

Admite pasaje y carga.

El próximo lunes en el vapor correo de Mahón sale para dicha ciudad acompañado del Obispo de Menorca el ilustrado y virtuoso Arzobispo de Valencia Sr. Sancha, que marcha encantado de las bellezas que Mallorca encierra.

En la Plaza del Mercado estuvo todo el día de ayer muy animado el que allí semanalmente los sábados se celebra.

Por segunda vez, y por temor al mal tiempo se ha desistido del proyectado viaje de pesquería del vaporcito «Cabrera» á la costa de Levante de nuestra bahía.

La dilacion que se viene dando al asunto del *Belisario* causa grandes perjuicios á los que en nuestro concepto son completamente inocentes del fraude á bordo de aquel verificado.

Comprenda el Sr. Administrador de la Aduana que es justo se aplique la Ley, mas nunca puede serlo que por *fas ó por nefas* se haga su aplicacion odiosa.

En el vapor *Isla de Mindanao*, llegado el viernes á Barcelona, procedente de Manila, llegó nuestro paisano el Capitan de Infantería don Miguel Vila y Palmer que ha pertenecido al Ejército de Ultramar seis años.

Dámosle la bienvenida.

Con arreglo á las nuevas plantillas de guerra se han refundido en una sola persona los cargos de Comandante de Ingenieros y de Jefe principal del mismo cuerpo.

En su virtud ayer se entregó á la plaza de ingenieros, el pabellón número uno del cuartel del Carmen donde desde lejana fecha estaban instaladas las oficinas de Ingenieros.

Hoy las fuerzas del Regional de Baleares número uno han asistido á misa á la hora de costumbre en la iglesia de Santa Magdalena.

En breve recibirá la dotación de *Mausers* las fuerzas de la Guardia Civil de la comandancia de Baleares.

En la conferencia que dimos cuenta habian celebrado en el des-

pacho del Gobernador civil los señores Delegado de Hacienda Alcalde de Pollensa y los dos representantes de la asociación *Pobres payeses de Pollensa*, se acordó que no siendo posible atender á las demandas de los reclamantes contra gremial y alcoholes, por ser asuntos sobre los que ya recayó el oportuno fallo, se tendrían muy presente sus fundadas quejas en los próximos repartos.

Se acordó igualmente que al Alcalde anuncie el pago de los repartos en un plazo prudencial, condonándose al que pague dentro del referido plazo, los apremios que habia incoado la Alcaldía de primero y segundo grado.

En vista de los fines que animan á las asociados, el Gobernador autorizará los Estatutos que desde hace tres dias están depositados en Secretaría.

Por los buenos resultados obtenidos en sus gestiones habrán comprendido los representantes de «Los Pobres payeses de Pollensa» que la union hace la fuerza y la fuerza y la razon dan la victoria.

El tiempo cuidará de confirmar plenamente nuestras palabras.

En breve comenzará la pesca de parejas denominada vulgarmente del *Bou*.

Ayer dieron principio en el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, los exámenes extraordinarios de prueba de curso.

Ayer mañana en la calle de Palacio una mujer de avanzada edad, y que según de público se dice venia padeciendo de las facultades mentales, se tiró de cabeza en la cisterna de su casa, pereciendo ahogada.

Por la tarde fué conducido al cementerio el cadáver de la infeliz suicida.

Que Dios haya acogido su alma en su santo seno.

Conforme teniamos dicho á nuestros lectores esta noche se estrena en el Teatro Circo Balear el apropiado de actualidad en un acto y dos cuadros, titulado *Abajo las murallas!*

Hemos recibido un tomo editado lujosamente por los señores Amengual y Muntaner *Ensayos Religiosos Políticos y Literarios* recopilacion completa de los artículos y opúsculos del eminente publicista D. José Maria Quadrado y otros trabajos completamente inéditos.

De tan importante obra que desde luego calificamos de inusitado acontecimiento literario, nos ocuparemos con la detencion que requiere.

LA REFORMA DE CORREOS DE BALEARES

No sin trabajo ha vencido el ilustrado Administrador de Correos de Baleares, las serias dificultades que para el buen servicio de correos y para que este de momento no sufriera retraso, la supresion de carterías y peatones.

Todas las carterías suprimidas en Mallorca que son las de Buñola, Capdepera, Porreras, Puigpuñent, Santañy, Lluchmayor, Son Sardina y la Vileta, prestan servicio por cuenta de Aynntamientos, habiéndose distinguido entre todos el de Lluchmayor que ha respetado los derechos del cartero que el Estado pagaba.

El único Ayuntamiento que no ha nombrado cartero recogiendo la correspondencia en el punto que se le señaló por la Administración de Correos de la provincia es el de Puigpuñent.



LA NIÑA

Margarita Amorós y Mulet

Ha subido al cielo

Sus desconsolados padres y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos, que por descuido involuntario no hayan sido avisados, se sirvan asistir á la casa mortuoria, calle Luz 12, 3.º para la conduccion del cadáver, la que se verificará hoy 17 á las 5 de la tarde, en lo cual recibirán especial favor.

Las carterías de Ibiza suprimidas que son las de San Antonio y San Juan Bautista funcionan con toda regularidad.

Los peatones suprimidos en las tres islas prestan servicio, habiendo sido algunos sustituidos por empleados municipales que reciben como premio del servicio que prestan el estipendio de 0'05 pesetas que paga el destinatario por carta.

Otros peatones siguen prestando igual servicio por dicho estipendio.

Los peatones suprimidos eran los siguientes: de Valldemosa á Deyá, de Soller á Fornalutx, de La Puebla á Bugar y Campanet, de Montuiri á Villafranca, de Sineu á Maria, de Muro á Santa Margarita y de Algaida á Pina en Mallorca; las de Mahón á San Luis y de Mercadal á Fornells y de Mercadal á San Cristóbal.

Nuestros plácemes al Sr. Fajarnés que ha sabido con prudencia y tacto evitar los perjuicios que trae aparejados la paralización del por todos conceptos importante servicio postal.

Miles de Doctores dicen lo mismo sobre la «Emulsion Scott».

(Desconfiar de las imitaciones.)

Palma de Mallorca junio 20 de 1886. He tenido ocasion de ensayar la «Emulsion Scott» de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y puedo asegurar que es un medicamento excelente para los niños esqueléticos y raquíticos, á los cuales he visto tomar esta Emulsion sin ninguna muestra de desagrado.

Dr. Rafael Ribas.

Plaza de Toros de Palma

Grandioso espectáculo para el domingo 17 de Setiembre 1893.

Por la notable y numerosa compañía que dirige

D. Luis Agustini

Grandes novedades y preciosas pantomimas, tomando parte todos los artistas y la célebre funámbula Mlle. Elvira Agustini.

Segunda parte de Tauromaquia.—Se lidiarán dos bravos novillos de muerte que serán capeados, banderillados y muertos á estoque por Manuel Gimeno y Gonzalo Navarrete.

PRECIOS.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Entrada general UN REAL.

A las cuatro.

Servicio telegráfico particular

Por estar interrumpidas las comunicaciones telegráficas con Madrid no circula el cable-grama mas que con gran retraso.

Los siguientes despachos alcanzan el 15, remitiéndolos nuestro Director desde Valencia.

(De nuestro corresponsal.)

Valencia 15 á la 12'30 m. El motivo de haberse retrasado

el tren correo del Norte ha sido un desprendimiento de piedra en el kilómetro 91.

Despejada la vía continuaron los trenes circulando.

En Navarra han causado las inundaciones grandes desperfectos.

En las inmediaciones de Dorca se ha hundido un molino harinero.—V.

Valencia 15 á la 2'35 m.

Las precauciones militares que se toman en Madrid desde hace algunos dias son:

De seis de la tarde á seis de la mañana quedan sobre las armas una compañía escuadron y batería por Regimiento.

Encuétrase muy aliviado en sus dolencias el Sr. Gaet y Chinchilla Director-propietario de *El Imparcial*.—V.

Valencia 15 á las 1'45 m.

Las noticias que de Vandrell y su comarca se reciben son poco tranquilizadoras.

En los centros oficiales se dice que el orden en Tarragona es completo.

El Juez instructor tiene casi terminadas la diligencias del sumario.

Se cree que el General Martinez Campos oido el parecer de su Auditor estremara dentro de la Ley la calificación Fiscal.—V.

Valencia 15 á las 2'25 m.

Muchos diputados liberales reciben cartas de sus electores retirándoles la confianza que en ellos depositaron al verificarse las elecciones por haber turbado el Gobierno con sus desatentadas economías, la paz y tranquilidad del país.

Sobre este extremo piensa el señor Romero Robledo interpelar al Gobierno cuando se abran las cortes.

Se dice que una altísima dama que reside en San Sebastián aconsejó al Sr. Sagasta antes de abandonar la capital donostiarra que creía conveniente contemporizara en la cobranza de los impuestos y en el planteamiento de las reformas económicas.—V.

Valencia 16 á las 3'35 m.

Las tormentas del 14 á más de los destrozos telegráficos los han causado en las vías de Ciudad-Real y de Alicante.

Los pueblos más castigados por el temporal son los de Mora, Mascaraque, Villacañas y Vilasequilla.

Se han estraído más cadáveres.

La comarca está consternada.

Se han presentado nuevos casos de enfermedad sospechosa en Bilbao en el Desierto y en Arbuche.—V.

